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Právní vztahy zakládané dohodami o pracích konaných mimo pracovní 
poměr 

Abstrakt 

Diplomová práce se zabývá jedním z nejrozšířenějších druhů atypických zaměstnání 

v České republice, kterými jsou dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr. Toto téma se 

v poslední době těší značné pozornosti, zejména z důvodu rozsáhlých změn, které do oblasti 

přinesla evropská regulace. Práce má za úkol seznámit čtenáře s obecným pojetím dohod v České 

republice a vymezit tento institut proti pracovnímu poměru, jakožto základnímu a rozhodujícímu 

způsobu zaměstnávání. Práce rovněž čtenáři představuje souhrn novel dotýkajících se dohod, ať 

se jedná o teprve nedávno přijaté nebo ještě připravované. 

V první kapitole práce shrnuje historický vývoj dohod a okolnosti, za kterých byl tento 

institut přijímán. Druhá kapitola se posléze zabývá vymezením dohod oproti dalším institutům, ve 

kterých může být obecně vykonávána práce, ať už závislá nebo nikoli. Shrnuty jsou zde podmínky, 

za kterých mohou být dohody nahrazeny jinými právními vztahy. Rovněž je v této kapitole 

nastíněn rozsah právní úpravy dohod a pravidla pro aplikaci ustanovení o pracovním poměru. 

Jádro celé práce spočívá v třetí až páté kapitole, kde se autor zaměřuje na platnou právní 

úpravu dohod a její srovnání s úpravou pracovního poměru. V tomto ohledu je dán důraz na 

zkoumání rozsahu a mezí aplikace ustanovení o pracovním poměru na dohody. Čtenář se tak může 

zejména dočíst o některých aktuálních výkladových problémech, které rezonují odbornou 

veřejností a se kterou se právní úprava potýká. V jednotlivých kapitolách je tak rozebrána obecná 

a zvláštní úprava dohod v zákoníku práce a nakonec úprava zdanění a zpojistnění příjmů 

plynoucích z těchto právních vztahů. 

Závěrečná kapitola posléze porovnává zjištěné závěry s právní úpravou dohod na 

Slovensku, jelikož mají tyto právní úprava shodné kořeny. Zde je tak zejména poukázáno na 

rozdíly, které se v daných právních řádech projevily a jejich celkový význam. 
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